

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. BEGDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PLAC-UTCA 49

A harcok északon és nyugaton

Dankl serege harcol — Tisza nyilatkozott Olaszország és a monarkia viszonyáról — Maubeuge és Nancy eleste előtt — A német flotta akcióba lép

Debrecen, szeptember 6.

Kelet-Galiciában a mai napon sem történt lényeges esemény. A sajtóhadiszállásról ma hivatalosan bejelentették, hogy *Lemberg kiürítése megtörtént*, de arról, hogy az immár két nap óta tartó csöndet megtörte volna ezen a harcmezőn az ágyudörgés és a fegyverropogás, semmi hír sem érkezett. Az orosz offenzíva, amely roppant vérveszteség árán szerezte meg a határtól Lembergig huzódó területet, nyilván belefáradt a tíz napos csatába és nem képes megzavarni a Lembergől a przemysli vonalra visszavonuló seregeink munkáját és csapataink, amelyek oly hősiesen tartóztatták föl az orosz tulerő előnyomulását, kellőképpen etablirozzák magukat, hogy rövid pihenő után megkezdhessék új föladatuk végrehajtását.

Néhány napig tehát örülhet a cár, hogy Lemberg városát hatalmába kerítette s néhány napig ringathatja magát abban az illúzióban, hogy hordái eredményes munkát végeztek Lemberg birtokbavételével. Az illúziók azonban nem tarthatnak sokáig, a cár örömet rövidesen meg fogják zavarni a Lembergől nyugoti irányba vonult centrumunk derékhadának, a hatalmas csatákban győzedelmeskedett Auffenberg-seregnek s a diadalmasan Lublin előtt harcoló Dankl-seregnek együttes operációja. Néhány nap múlva elvállik, hogy a mi hadseregünk is meg fogja cselekedni azt a művészetet az oroszokkal, amit a németek cselekedtek velük Kelet-Poroszországban. — Ezt az eredményt megéri Lembergnek pillanatnyi elvesztése.

Vilmos császár német földön áll és a csaták tüzeiben szemléli hadseregének fergetegszerű előnyomulását. A megvert, sorsára jutott ellenség vérellátott földjén áll a császár és ez a tény még jobban tüzezi a német katonát, hogy pozdorjává zuzza az ellenség utolsó mentsvárait. Belfort, Verdun, Nancy vergődik még a német ágyuk mindent összemulasztó tüzeinek lángja alatt, de az utolsó várak végső, kétségbeesett erőfeszítése nem képes már elhárítani, legföljebb csak szépíteni tudja Franciaország halálát. — Csak napok kérdése s a még vonagló francia defenzíva nyugaton is halálosan összeroskad s a császár diadalittasan bevonulhat hadai élén Párisba, hogy beváltsa a háboru első napján adott szavát: Párisban fogjuk diktálni a békét. A franciák büzös kormánya ugyan még most is hazudja, hogy Páris után még Bordeaux hát-

ra van s az északi, meg a keleti határok után Dijon és Nevers következnek, de ez a hazugság sehol sem talál hitelre. Páris után nincs többé Franciaország!

A francia hadseregen aratott világtörténelmi diadalai után a német haderő — mint

egy alábbi táviratunk sejteti — *a tengeren is* komoly akcióba lép. A német flottát ugyanaz a csodás elme alkotta meg és vezeti, amely a szárazföldi német haderőt győzhetetlenné tette. Németország a tengeren is olyan erősnek fog bizonyulni, mint a szárazföldön.

Mai távirataink itt következnek:

Dankl serege harcol

Budapest, szeptember 6. (Magyar Távirati Iroda.) A sajtóhadiszállásról a következő jelentés érkezett:

Lemberget kiürítettük. Dankl tábornok hadserege heves harcokban áll.

Höfer vezérőrnagy,
a vezérkari főnök helyettese.

A császár Nancy előtt

Berlin, szeptember 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy vezérkar közli: Vilmos császár jelen volt tegnap a Nancy-i erődítés ellen indított támadásnál.

Maubeuge eleste küszöbön

Berlin, szeptember 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy vezérkar közli: Maubeuge előtt két erőd és az ezek között levő állások elestek, mire tüzéségünk tüzelést intézhetett a város ellen. A város ég.

A kezeink közé került iratokból kiderült, hogy az ellenséget teljességgel meglepte Kluck és Bülow tábornokok hadseregének előnyomulása a belga Maas északi részén. — Még augusztus 17-én is azt hitték, hogy ott német lovasság van, mert a Karwitz tábornok vezetése alatt álló lovasságnak kitünően sikerült a hadsereg mozdulatait leplezni.

Az angolok nagy veszteségei

Frankfurt a/M., szeptember 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Frankfurter Zeitungnak jelentik Amsterdamból:

Az angolok, akik eddig azt állították, hogy csak 4000 embert vesztek, ma hivatalosan is beismerik, hogy az angol hadsereg vesztesége eddig 10.000 ember.

A németek tengeri háborúja

Berlin, szeptember 6. (Magyar Távirati Iroda.) A német birodalmi pártok vezérei konferenciára jöttek össze, amelyen kimondták, hogy hozzájárulnak minden olyan tervhez, amely arra irányul, hogy a tengeri háboruban is a birodalom egész ereje latba vessék.

Manifesztum a lengyelekhez

Krakko, szeptember 6. Német léghajókról és aeroplánokról nagy tömegben dobálnak le felderítő szolgálatok közben lengyel nyelvű manifesztumokat az oroszországi lengyel néphez. A kiáltvány szövege a következő:

Lengyelek!

Az orosz járom alól való felszabadulás pillanata elérkezett. Ausztria és Németország szövetséges seregei átlépték a határt és a lengyel királyság területén haladnak

előre. Az oroszok visszavonulóban vannak, erőszakos uralmuk, melylyel száz éven át elnyomták a lengyeleket, letűnőben.

Barátokként közeledünk felétek, higgyetek nekünk! Szabadságot és függetlenséget hozunk, amelyért atyáitok oly sokat küzdöttek. A kelet barbarizmusát a nyugat kultúrája le fogja verni. Ébredjétek és gondolatok nagyságotokra, dicsőségetekre és egyesüljétek Németország és az osztrák-magyar monarchia hadseregével, mert csak egyesült erővel győzhetjük le az ázsiai barbárokat.

A szabadság napja közeledik. Mi magunkkal hozzuk a római katolikus vallás szabadságát, amelyet az orosz uralom a multban oly sokat üldözött. A Szibériában sanyalódók jajkiáltásai felétek hangzanak, azoké a szerencsétleneké, akiket a hitükért üldöztek. Zászlóink szabadságot és függetlenséget hoznak számotokra. A manifesztum aláírása a következő:

A német és osztrák-magyar keleti hadak fővezérére.

Tisza István gróf az olasz szövetségről

Budapest, szeptember 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A *Corriera d' Italia* című római lap egyik munkatársa, aki ezidőszent Budapesten időzik, nagy rokonszenvvel írott cikkben számol be Magyarországon szerzett benyomásáról. A tudósító elmondja, hogy őt Tisza István gróf miniszterelnök is kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök kegyes jóindulattal tudakozódott tartózkodásának céljáról és kijelentette, hogy mindenképpen támogatni fogja őt abban a fáradozásában, hogy helyes és objektív értesítéseket adhasson az olasz közvéleménynek.

A kormányelnök kijelentette, hogy minden etikai és politikai mérlegelés arra indíthatja Olaszországot, hogy változatlan, őszinte és bizalmas baráti politikát folytasson a monarchia irányában. Különösen jelenleg, amikor a lybiai háború az angolok és a franciák mellett az olaszoknak is gyarmati birtokot juttatott a Középtengeren, még nagyobb a szüksége annak, hogy az olasz királyságnak ezen a tengeren szövetségese legyen, amely természetesen nem lehet más, mint Ausztria-Magyarország, amelynek ellentétes érdekei nincsenek, hanem ellenkezőleg: minden oka megvan rá, hogy politikai, katonai és gazdasági téren Olaszországgal közös akciót folytasson.

Ebből az alkalmából elmondta a miniszterelnök, hogy annak idején, amikor az első *dreadnought* hajót vízre bocsátottuk, egy magyar ellenzéki képviselő fölvetette azt a kérdést, hogy miért építünk mi hadihajókat Olaszország ellen, holott ezzel a hatalommal szövetségben élünk? A kormányelnök erre a kérdésre azt válaszolta, hogy a hadihajókat azért építjük, hogy a szövetkezett olasz és osztrák-magyar flottát erősítsük; szaporítanunk kell hajóhadunkat, — mondta a miniszterelnök — hogy a mi szövetségünk értéke növekedjék.

A tudósító megjegyzi, hogy Tisza István grófnak, ennek a kiváló politikai személyiségnek a nyilatkozatai bizonyára alkalmasak lesznek arra, hogy Olaszországban élénk viszhangot keltsenek és a két népnek egymáshoz való viszonyát még bensőbbé tegyék.

Megalakultak a népjóléti bizottságok.

Budapest, szeptember 6. A miniszterelnökségen ma délelőtt Tisza István gróf elnöklése alatt népjóléti értekezlet volt, amelyen a magyar közélet kiválóságai pártkülönbség nélkül nagy számmal vettek részt. Az ellenzéki politikusok közül is többen megjelentek az értekezleten, így Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf és mások. Az értekezlet öt népjóléti bizottságot alakított s az egyik bizottság elnökévé Apponyi Albert gróftól választotta.

Auffenberg

A zamosci hős karrierje

Az orosz-lengyelországi győzelmes előnyomulás a közönség érdeklődését most Auffenberg lovag hadseregfelügyelő személye felé tereli s azért nem lesz érdektelen, ha róla egyet-mást elmondunk olvasóinknak.

Auffenberg egyike a hadsereg legkiválóbb és legképzettebb vezetőinek. Ősrégi osztrák nemesi családból származik, melynek egyik ága bárói rangot is kapott. Kora gyermekéveiben már katonai nevelésben részesült s érdekes találkozása a sorsnak, hogy Conrád báró vezérkari főnöknek nemcsak a katonai alreál legelső osztályától kezdve volt osztálytársa és legjobb barátja, hanem mindketten mindig osztályuk legelső, legkiválóbb tanulói voltak. S e kiváló két egyéniségre, mint emberre, szebb dicséretet alig mondhatnánk, mint azt, hogy az iskola padjain kezdődő barátságot az élet küzdelmei közben is mindig megőrizték s azt a benső jó viszonyt, ami közöttük fennáll, soha semmi sem tudta megintatni.

Természetes, hogy a vezető körök Auffenberg kiváló képességét hamar észrevették és a fiatal vezérkari tiszt igen gyors tempóban érte el a legmagasabb pozíciókat. Majdnem minden csapattestnél alkalma volt szolgálni és ismereteit kibővíteni. Alig töltötte be negyvenedik évét s már is mint dandárparancsnok került Győrbe, ahol a polgári társadalommal is közvetlen érintkezést fentartó, szeretetreméltó fiatal tábornok csakhamar megnyerte a közönség rokonszenvét s a győriek most is a legszívesebben gondolnak vissza rá. Pár év múlva már Zágrábban találjuk mint hadosztály-parancsnokot, onnan rövidesen Bécsbe kerül, mint a legfelsőbb tiszt iskolák főfelügyelője, altábornagyi rangban. — Ezen nagyfontosságú állásában elért kiváló szolgálatai elismeréseképpen Őfelsége nemcsak magas érdemrendekkel tüntette ki, de ki-nevezte valóságos belső titkos tanácsosává is. Bécsben még fontosabb pozícióba kerül, egész Bosznia-Hercegovina legfelsőbb parancsnoka lesz Sarajevo székhelylyel.

Az anektált tartományok katonai reorganizációjával Auffenberg oly nagy érdemeket szerzett, amelyeket csak a mostani balkáni háború lezajlása után lehet majd kellőleg értékelni. Őfelsége csakhamar tábornagygyá nevezte ki és neki adományozta a 64. közös gyalogezredet, amely azóta az ő nevével viseli. Ferenc Ferdinánd trónörökös Conrád báró mellett felismerte Auffenberg nagy katonai tudását, szervező képességét s nemcsak nagyfontosságú katonai reformok kidolgozásával bizta meg, hanem az ő kezességére az Őfelsége hadügyminiszterre nevezte ki. A katonának legszebb erénye az engedelmisség, amely sokszor olyan helyekre is szólíthatja, amely egyéni hajlamainak nem felel meg.

Auffenberg, aki oly fényesen felfalalta magát a legnehezebb hadgyakorlatokon, a politika utvesztőjében, mint őszinte katonalélek, nem tudta magát otthonosan érezni. Khuen-Héderváry bukása után felajánlotta miniszteri tárcáját Őfelségének, aki lemondását elfogadta ugyan, de az aránylag rövid idő alatt kifejtett nagy szolgálatai elismeréséül az I. osztályú vaskorona renddel tüntette ki Auffen-

berget, jelezve, hogy továbbra is számítani fog kiróbbált szolgálataira. S tényleg pár nappal később királyi kézirat jelent meg, melyel ő felsége az osztrák-magyar hadsereg főfelügyelőjévé nevezte ki Auffenberget Bécs székhelylyel, tehát rangban csak Ferenc Ferdinánd trónörökös előzte meg, mint főfelügyelő.

Beavatott helyen ennek a kinevezésnek már akkor is nagy jelentőséget tulajdonítottak, hiszen eddig még az összes közös hadügyminiszterek bukásuk után penzióba mentek — Grázba, de aktiv katona egy sem maradt. Ezen új magas állásában alkalma volt Auffenbergnek, hogy a boldogult trónörökös-sel és Conrád báróval együtt tovább folytassák a hadsereg tökéletesítése érdekében évtizedek óta végzett munkát. Még élénk emlékezetünkben van a mult évi szeptemberi csehországi nagy hadgyakorlatok, amelyen Auffenberg oly bravuros sikert ért el, hogy a hadgyakorlatot vezető trónörökös nem is várta meg a végleges befejezést, hanem látva Auffenberg óriási fölényét, lefuvatta a gyakorlatot s autón sietett Auffenberg táborába gratulálni.

1914. január utolsó napjaiban nagyjelentőségű katonai hadijáték folyt Bécsben; az akkori hivatalos hírek szerint „egy elsőrendű nagyhatalom tulerős támadását” vették fel alapul. Az azóta elhunyt Leitner tábornagy volt az ellenfél vezére, Auffenberg a miénk. Négy napig tartott az ütközet — papíron s Auffenberg teljes győzelmével végződött.

Azóta a játékból valóság lett s a nagy győzelmi hírek megerősítették azt, hogy hadseregünk vezérei a valóságban és a csatamezőn is oly kiválóan működnek, hogy türelemmel várhatjuk még nagyobb győzelmek hírét is.

A debreceni segítő-akció

Ujabb adományok.

A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére ujabb adakoztak:

Özv. Füredi Józsefné 1, dr. Lengyel Zoltán 5, Sshwartz nővérek 1, dr. Szegő Dániel 5, Steinhardtne 3, Losonczy János 6, Fischerne 1, Lel Anna 2, Kunz Dávidné 5, dr. Nagy Elek 5, H. Nagy Zizi 2, Hay Károlyné 2, Török József 2, Ganofszky Lászlóné 1, Tóth Imre 1, Mandel Kornélné 1, Szőke Zsiga 1, Kuthy Zsigmond 5, Olvashatlan 1, Freud Zsiga 1, Nagy Ida 2, özv. Weinberger Lajosné 2, Oláh Géza 2, Székely Józsefné 2, özv. Egri Jánosné 1, Tető Ferencné 1, Nánásy Lajos 1, özv. Dobra Miklósné 4, Nagy Mihály 1, Virág Jánosné 1, Tóth Péter 1, Szabó Andrásné 1, Fülep 5, özv. Rakoczky Ferencné 1, Vataj Kálmán 1, Ime Emma 1, Kozma Gábor 4, Józsa 1, Weisz 1.20, Olvashatlan 2, Tóth Juli 2, N. N. 1, N. N. 1, N. N. 1, N. N. 1, Steinmetz 1, N. N. 1, Lukács 2, Lusztig Ignác 5, Terveyné 2.

Arany- és ezüst-tárgyakat adományoztak: Vecsey Nagy Endréné 1 női aranyóra, V. B. 1 karikagyűrű, Sz. J. 1 gyűrű, 2 gomb. Horváth Juliska 1 arany és 1 ezüst gyűrű, 1 ezüst lánc, Moskovits Margit 2 aranygyűrű, 1 ezüst kézelőgomb. N. N. 1 arany gyűrű, N. N. 1 ezüst óra, N. N. 1 ezüst lánc, N. N. 3 aranygyűrű, 2 arany zszusu, Ritter Sándor 1 aranygyűrű, Németh Nándorné 2 arany gyűrű, Haas Viola 1 ezüst óra, 1 pár arany fülbevaló, Haas Margit 1 arany gyűrű két kövel, 1 ezüst kanál, Hercz Jánosné 1 karikagyűrű, Virág Lili 1 arany bross, Propper Zsuzska 1 lánc, 1 pár fülbevaló, Propper

Tábori és hadi felszerelésekhez

FŐZOKÉSZÜLÉKEK, VIL-LANTOS LÁMPÁK, HÁTI ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK TEVEZŐR - TAKARÓK

BŐRÖNDÖK BROWNING REVOLVEREK ÉS TÖLTÉNYEK

MENTZE ÁRUHÁZABAN, PIAC-UTCA 38. SZÁM

Mariska ezüst tárgyak, zsuzsu, Erős Bözsi 1 ezüst óra láncsal, 1 fél gyűrű, Bart Ilona 1 arany gyűrű, Lusztig József 1 ezüst lánc.

A Vörös Keresztért.

A Vörös Kereszt részére a következő adományok érkeztek: Ritter Ignác 1 kilo cukor, 2 kilo kávé, 20 tojás, 2 párna, 5 huzat, Hercz János 1 párna, 1 huzat, 1 lepedő, Földessy Károly 1 kilo szalonna, Békéssy Géza 15 ing, 9 alsónadrág, dr. Dereksay István 11 nadrág, 5 ing, 1 lepedő, Zombori Lajosné Nagycsere 2 párna, 2 huzat, özv. Jánosy Elekné Érsekújvár 10 kor., Aus Mici jelvényért 2 kor., Szántó Sámuel 36 pár papucs, Weisz Vilmos 5 üveg befőtt, Mária 3 vánkós, 3 huzattal, Szele György 2 párna, 2 huzat, Kiss Ignátné 5 üveg befőtt, Farkas Sándorné 10, özv. Török Sándorné 10, Berger Gábor 2, dr. Szabó Artur 10 kor., Szőlősi Lajos 25 darab szivar, Kiss Juliska 5 kilo cukor, dr. Fejér Ferenc 2 tollpárna, 4 huzat és 10 kor., Neumann Gizi jelvényért 2, János Ilona 2, Komlóssy Dezső 2, Tóth Béláné 2 kor., Kazinczy Béláné 1 párna, 3 huzat, 1 paplan, 2 lepedő, 4 hálóing, 1 Jaeger-ing, Lintner Sándorné 5, Horváth Béláné 5, F. J. 20, Szabó Elek jelvényért 2, Debreczeni Lajos 30 kor., 2 párna, 4 huzat, 4 lepedő, 12 törülköző, Husiparosok Állatbiztosító Szövetkezete 50 kor., özv. Zoltán Jánosné 10 üveg bor, 2 párna, 2 huzat, Jakabovits Henrik 20 kor. és 6 ing, 6 nadrág, 6 harisnya, 6 törülköző, Filöp Ignác Homok-kert 1 párna, 4 nadrág, 2 ing, Strausz Józsefné 3 nadrág, 2 ing, 6 harisnya, 1 lepedő, 2 párna, 6 pár lábtü, 1 darab vászon, dr. Tervej Tamás jelvényért 5 kor., Serly Ede 6 darab férfi ing, Császár Mária 2 kor., Czipott Györgyné 5, dr. Láng Sándorné gyűjtése 64, dr. Kernhoffer József gyűjtése 11, Juhász Gábor kalauz gyűjtése 41,78 Frigyessi Jenőné 50, N. N. 5.50, dr. Kun Béla 28, özv. Steinfeld Mihályné 1000, Mamuzits Józsefné gyűjtése 14,20 kor., Rauch Árpádné gyűjtése: Verzár Kálmán 10, Forrai Ernőné 5, Kesserü Lajosné 3, Nedeczky Ferenc 5, N. N. 60 fill., Pákozdy Sándor 10, Bosznay J. és társa 5, özv. Szutor Ferencné 2, Mihailovits Jenő 20, Sipossné 5, Fischer Adolf és fia 3, N. N. 2 kor., Löbl Gyula 5 liter Malagabor és 3 kor., Félégházy János 30 darab citrom, Frank Sándor 1 kor., Ullmann Salamon 1 üveg málnaszörp, 1 kilo cukor, 10 limonádé-por, Kontsek Géza 5 kor., Geiger Simon 5, Németi Jenő 2 kor., dr. Spitz Lipót 6 darab nadrág, Dinnyés Gyula 10 kor., Stegmüller Árpád 50 kor., Bernfeld Sámuel málnaszörp, befőttek, Takaré- és Hitelintézet 200 kor., Lestyán Adorjáné 1 tál pogácsa, 1 üveg asszu bor, Bechert Manó 2 ing, 2 zsebkendő, 2 harisnya és kötszerek, Stern József és testvére 52 hajkefe, 36 kanál, 65 szappan, Kesserü Lajosné 2 párna, 4 huzat, 6 zsebkendő, 4 nadrág, 4 ing, 2 harisnya, dr. Fejér Ferenc jelvényért 4, Teledy György 5, Koos hadnagy 1, Kovács Kálmán 1, Günther hadnagy 1, Erdős 1, Édes 1, Szembratovits 1 kor., Nagy Imre 1, Riedl 1, Csernyátonyi 1, Kun Ignác 1, Drenyovszky 2, Weiner Sámuel 1, Neufeld —50, Csáky Lajos 2, Király Béla 1, Miklós 1, N. Sándor 2, N. N. 1, Ferenczy Endre 1,20 kor., Löfkovits Artur 8 könyv, özv. Láber Mihály 2, Ujlaky Henrik 4, Jánosy Markovits Benőné 1 kenyér, 1 kilo szalonna, Tisztviselőtelepi Eröss Lajos-utcai lakosok: 8 ing, 6 lábravaló, 8 lábtü, kötöző ruhák, Tóth Amrus csösz 1 üveg bor, Márton Imréné 10 kor., Jármy Tamás 2 üveg bor, K. Szalay Józsefné 4 ing, 2 nadrág, Farkas Imréné 3 ing, 9 harisnya, Popper Jenő 3 ing, 6 harisnya, Popper nővérek 2 párna, 4 huzat, Varga Pál számvevő 10 üveg bor, dr. Löfkovits Márton és neje jelvényért 10 kor., Kemény Irén jelvényért 5, Jóna és Jóna gyűjtése 12,28, Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete 100, Lestyán Adorján 2, Lestyán Adorjáné 2, Nagy Béla 1, Wolfram 2, N. N. 1, Stefán László 1, dr. Müller Ottó 1, Kubek György 1, N. Gyula 1, Maternyi Károly 1, Strausz Lajos 2 kor., Haas Géza 2, Burger 2, Kovács-vits Béla 2, Troján István 1, Mandel Jenő 20 kor., Donogán és Somossy-cég 10 darab flanel takaró, Jeddí Fehér Ignác 10 kor., Loránt József 4 ing, 1 nadrág, Rottler Béla jelvény-

ért 2 kor., K. Tóth Antal 16 bot, Szele Miklós 10, dr. Petzkó Ernő 10, Bleyer Antal 10 kor., Kovács Etelka 6 bot, 300 cigaretta, 11 citrom, 19 pohár, Debreceni Kölcsönös Segélyző Szövetkezet 1000 kor., Kelen Jenő 3 törülköző, 5 párnahaj, 2 lepedő, 1 ing, 5 nadrág, 7 harisnya, Galló Sándorné 2 párna, 4 huzat, Blianenstein botok, Fischer Vilmos 20 bot, Nagy Gábor 1 mankó, Magyarossy Géza 9 bot, Blum Sámuelné 3 párna, Eötvös Lajosné huzat, Braimstein Ignácné nadrágok, Govrik Miklós 6 ing, Blattner Kálmán 4 bot, Haas Janka fehérműiek, Steinfeld Ferencné 2 bot, fehérműiek, Kubek Sándorné 1 párna huzattal és ing, Polacsekne fehérműiek.

A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és további adományokat kér sürgősen Somossy László, a Vörös Kereszt Egylet pénztárnoka.

Orosz-Ázsia és a világháború

Mikor léphetnek föl a szibériai hadtestek

Katonai körökben, mint értesülünk, általában igen erősen számoltak azzal, hogy kelet-ázsiai orosz haderő hamarosan felszabadulván, Oroszország annak legalább nagyrészt megkísérli Európába, — még pedig az osztrák-magyar határra vetni. A legpontosabb számításoknak örvendés eredményük van, az, hogy *Oroszország szibériai hadtestei nem szólhatnak bele a döntésbe.*

Tengeren természetesen az orosz hadsereg nem szállítható, azonban a szárazföldön is csak egyetlen vonal áll a rendelkezésére. A Kelet-szibéria—mandzsuriai vasuti vonal, a mely Charbinon keresztül fogja össze a keleti Ázsiát Európával, igen hosszú, de nagyon csekély szállítóképességű vonal. Több mint 8000 kilométer hosszúságban egyetlen sínparból áll ez a vasut, olyan alépitményekkel, hogy rajta a vonatok átlagos sebessége legfeljebb 20 kilométer lehet óránként. Eszerint 16—18 nap szükséges az egész vonalnak egyhuzamban való megtételére, — hiszen békeidőben a szibériai vasut gyorsvonatai is 14 napig robognak át rajta. A szállított ember és lóanyag azonban minden 2—3 nap múltán pihenőnapot kíván, ez okozza, hogy a szállítási időtartam átlagban 23 napra tehető.

A vonalon igen nagyok az állomás közötti távolságok, néhol 50—53 kilométeresek. Vonatokat azonban csak állomási távolságonként szabad egymásután elindítani, tehát 2—3 óránként lehet indítani vonatokat 25—30 kocsi-val, ennél nagyobbakat nem bírnak meg az alépitmények. A szibériai vasut tehát egy orosz zászlóaljnak a felét tudja fölvenni egy vonatára, de ha csak 20 ember jut egy kocsi-ba, akkor 3 vonat kell egy zászlóaljnak.

A szibériai vasut tehát eszerint naponként csak 3 zászlóaljat szállíthat. Egy hadtestet 36 zászlóaljjal, 10 lovasszázaddal, 42 üteggel számítva, csak 56 nap alatt hozhatnak Európába. Ha 12 hadtestet akar Oroszország a határainkra vetni, ez neki a vasutvonal miatt csak két hosszú év leforgása alatt sikerül, akkor is úgy, hogy éjjel-nappal robognak a katonavonatok és hogy ezalatt a két év alatt semmi más vonat nem megy végig a szibériai síneken. Két esztendő óriás idő, akkora, hogy beláthatjuk, mennyire semmit sem jelent Japán föllépése Európára nézve és az orosz szibériai hadtestek fölszabadulása.

HIREK

— **Fölösztartott szerb tornaegyesület.** Az eszéki Srbski Sokol egyesületet hatóságilag fölösztartták. A rendőrség az egyesület összes könyveit és iratait, vagyonát lefoglalta és beszügyeltatta az eszéki kormánybiztosnak. Az egyesület titkárát, Bolajcic dr. bírósági fogalmazót felettes fegyelmi hatósága állásától és fizetésétől elmozdította. Az erről szóló ítéletet katonai uton kézbesítették a titkárnak, aki mint zászlós bevonult ezredéhez. Amint megérkeztek oda az iratok, Belajcicot, akinek sok lehet a rovásán, letartóztatták és a hadbírósg fog fölötté itélkezni. Hasonlóképpen fölösztartták a múlt héten a däljai szerb tornaegyesületet is. Ennek vagyonát Sokolic Janko kerületi főnök foglalta le. A horvát-szlavon és magyar területen működött szerb tornaegyesületek, a mint most kiderült, mind melegágyai voltak a pánszlávizmusnak.

— **Ingyen tej.** Holnaptól, azaz hétfőtől kezdve minden nap délelőtt tíz órakor újból megkezdődik az ingyen tej-osztás beteg aszszonyok és beteg gyermekek részére orvosi igazolvány ellenében a Bika-mozgó volt helyiségében, József kir. herceg-utcán.

— **Putnik vajda fia a magyar fogságban.** Jelentettük már, hogy azok között a szerb foglyok között, akiket az aradi várban őriznek, van Putnik György is, Putnik vajdának, a szerb hadsereg vezérkari főnökének a fia. Egy aradi hírlapíró a vár parancsnokának beleegyezésével látogatást tett a foglyok között és beszélt Putnik fiával is, akiről a következőket írja:

A pufók arcu, fekete bajuszu, határozottan csinos Putnik György még negligszében volt, amikor benyitottam hozzá. Tört német-séggel mondta:

— Nekem itt semmi bajom sincs. Tudom, hogy az apámat Budapesten feltartóztatták a nővéremmel együtt, de azt is tudom, hogy nemsokára szabadon bocsátották őket és az apám most nagybeteg. Engem Szerbiához közel tartóztattak föl egy dunai hajón. Külföldön voltam, amikor a viszony Szerbiában elmérgesedett. Hazaindultam és Budapesttől fogva hajón akartam Szerbiába jutni, de az Aldunán feltartóztatták a hajónkat és az egész utazó közönséget, amely szerb volt, ide hozták.

Vastag gyémántgyűrűvel telerakott könyvér kezével végigsimította homlokát és könynyű mosollyal mondta:

— Jó itt, mert a Herrn Oberstleutenant igazán finom ember, de azért szeretném már, ha vége lenne.

— **Használt tankönyvek,** hatóságilag fertőtlenítve, valamint új állapotban is minden iskola részére kaphatók Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében, Piac-u. 34. sz. a főposta mellett.

— **Csabrinovicsból — Risztics.** Szerajevőből jelentik: A néhai Ferenc Ferdinánd trónörökös ellen elkövetett merénylet egyik részese, Csabrinovics Nedjelkó, tudvalevően jobb iparos család sarja. Ez a család már régebben azzal a — Boszniában kivételes — kérelemmel fordult az országos kormányhoz, hogy engedné meg nevének megváltoztatását. A kormány most ennek a kérelemnek méltányosságból eleget tett s megengedte, hogy Csabrinovics, illetve igazi nevén Csubrinka Luka és rokonsága nevét Riszticsre változtassa.

— **Mindazok,** kik a háboruban elesettek és sebesültek kimutatására előfizettek, sziveskedjenek a kimutatást a kiadóhivatalban átvétetni.

Részleges polgári személyforgalom további felvétele a Magyar Királyi Államvasutak vonalain

A magyar királyi államvasutakon a már közölteken kívül még a következő vonalakon vétetett fel a korlátozott polgári forgalom:

Az arad-tövisi vonalon Arad—Tövis—Brassó—Predeal között a 601. és 604. sz. vonatok, Arad és Tövis között a 60., 610., 612., 607., 609. és 611. sz. vonatok.

Az alvinc-nagyszebeni vonalon az 5802., 5804., 5806., 5801., 5805. és 5807. sz. vonatok.

A nagyszeben-nagydisznói vonalon a 6014., 6016., 6013. és 6015. sz. vonatok.

A piski-vajdahunyadi vonalon az 5408., 5412., 5414., 5466., 5407., 5411., 5413. és 5467. sz. vonatok.

Az alkenyér-kudsi vonalon az 5712., 5714., 5716., 5711., 5713. és 5715. sz. vonatok.

A piski-petrozsényi vonalon az 5504., 5506., 5510., 5507., 5505. és 5509. sz. vonatok.

A petrozsény-lupényi vonalon az 5614., 5616., 5612., 5611., 5617. és 5655. sz. vonatok.

A karánsebes-örvartaljai vonalon a 6412., 6414., 6416., 6422., 6411., 6413., 6415. és 6417. sz. vonatok.

A mezőtúr-turkevei vonalon a 4812., 4814., 4811. és 4813. sz. vonatok.

A békés-földvár-békési vonalon a 4914., 4918., 4911. és 4915. sz. vonatok.

Anagyvárad-gyomai vonalon a 7201. és 7202. sz. vonatok.

A vésztő-pusztahollói vonalon a 7311. és 7314. sz. vonatok.

A püspökladány-szeghalmi vonalon a 7412. és 7413. sz. vonatok.

A kisújszállás-déaványai vonalon a 7563. és 7564. sz. vonatok.

A nagyvárad-vaskohi vonalon a 7601. és 7604. sz. vonatok.

A szombatság-vesztergoz-bihardobrosdi vonalon a 7814., 7864., 7811. és 7813. sz. vonatok.

A nagyszeben-verestoronny-caineni vonalon a 6102., 6104., 175/6101. és 145/6103. sz. vonatok.

A **Hatvan Rutka** között forgalomba helyezett személyvonatok szeptember 5-étől kezdve Hatvanba külön menetekkel Budapest felől és felé közvetlen csatlakozást nyernek és pedig a 306. sz. vonat reggel 7 óra 10-kor, a 308. sz. vonat délután 4 óra 10-kor, a 338. sz. vonat pedig este 9 óra 35-kor indul Budapest keleti pályaudvarról. Ellenkező irányban a 339. sz. vonat reggel 7 óra 15-kor, a 305. sz. vonat délelőtt 11 óra 45-kor, a 305. sz. vonat éjjel 10 óra 15-kor érkezik Budapest keleti pályaudvarra. A 302. és 303. sz. gyorsvonat egyelőre nem nyer csatlakozást Budapestről, illetve Budapestre. E vonatok tehát tovább is csak Rutka és Hatvan közt közlekednek.

Az alábbi vonalakon, melyeken már a polgári menetrend lépett életbe, a már közölteken kívül még a következő vonatok közlekednek:

A budapest-marcheggi vonalon Pozsony—Galánta között a 186. és 189. sz. vonat. — Marchegg—Dévénytő között az 5802. és az 5801., Budapest—Vác között a 128. és 133. sz. vonat, Budapest—Galánta között pedig az 1407. és 1408. sz. vonat.

A budapest-bruck-királyhidai vonalon Győr és Bruck—Királyhida—Wien között a 30. és 31. sz. vonat.

Az alábbi vonalakon, melyekre nézve közöltük, hogy folyó évi szeptember 3-tól kezdve a polgári menetrend fog életbe lépni, közbejött akadályok miatt egyelőre még a polgári menetrend nem vétetett fel és pedig: a bátyu—királyháza, a nyiregyháza—szerencsi, a kisvárdá-nyirbaktai, a székelyhid—szilágysonlyói, a nagykároly—csapi, a nyiregyháza—polgár—ohatpuszta—kocsi, a nyiregyháza—mátészalka—szatmárnémeti és a nyiregyháza—nyiradonyi vonalon.

A polgári menetrendnek a többi vonalon való felvételéről, valamint további vonat forgalomba helyezéséről újabb értesítéseket fogunk adni.

Budapest, 1914. évi szeptember hó 4-én.
Az Igazgatóság.

„VIRÁGHÓ“
KÉZ- ÉS ARC-KRÉM

— a jelenkor egészségügyileg legjobb piperezsere. —
1 tabax 80 fillér. Mindenütt kapható. Doboz K 1'00.

Butorvevők figyelmébe!

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy **Piac-utca 83. szám alatt a Lovász-féle házban modern bútorraktárt nyitottam.** Raktáron tartok mindenféle butorokat, diványokat, sodronyokat, madracokat. A legolcsóbb árak. Kérem egy próbavásárlással meggyőződést szerezni. — — — Szíves pártfogást kérek.

Herskovits Sámuel,
butorkereskedő. Piac-utca 83. szám. Lovász-ház.

Gulliver

A prima **kaucsuk cipősarok** a **kaucsuk sarkok királya**



rendkívül olcsó, mert kaucsukból készült.

Valódi brünni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre

Egy szelvény 3. 10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak

szelvény 7 kor.
szelvény 10 kor.
szelvény 15 kor.
szelvény 17 kor.
szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fektet szalonruhához 20.— K-ért, valamint kiegészítőket, turisztikáért, selyemkamarát, női kosztüm szöveteit stb. gyári árakon kelt, mint megbízható és szilárd cég utadentit ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségi közösen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentősök. Szabott, legolcsóbb árak. Örökös választék. Minták, ingyenes kiszállítás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen trisz árban

Intézeti fehérneműek fiúk és leányok részére

ingek — nadrágok — zsebkendők
kötények — asztalneműek — paplanok
matracok

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplombazár

APRÓ HIRDETÉSEK

A DEUTSCH-
üzletekben tescheni vaj, Andrassy vaj, írós vaj és gyenge vajas liptói túró mindennap kapható.

SZEVEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára **LINDENFELD J. JENO** fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Befőttes
üvegek olcsón eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Kapucédulák
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Makulatur papíros
kapható a kiadóban.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc
cím tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Idősebb
asszonyokat felveszek napi 2 korona keresetre. Cim a kiadóhivatalban.

Felvételnek

18 évtől
35 évig
levő emberek
:: vidékiek is. ::

Asszonyok is.

Cim a kiadóban.

2-3 iskolai tanulót

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

KIADÓ gargonlakás.

Az Egyház-tér 8. sz. a házban két utcai szoba, kapu alatti külön bejárattal, butorozva vagy üresen **november elsejére kiadó.** Továbbá kiadó egy kettős **borpince** is. Értekezhetni ugyanott **Gáll Vilmos** bir. végrehajtónál.

TEJET, VAJAT és TEJSZINT

házhoz szállítva elad a Gazdasági Akadémia.
Megrendelhető telefon **285.** szám alatt.

Meghívás.
Az Általános Vállalati Részv.-társ. III. évi rendes közgyűlését

1914 szeptember hó 15-én délután 4 órakor a Korona Takaré- és Hitel-szövetkezet helyiségében (Piac-utca 9. I. em.) tartja meg, melynek tárgyai a következők:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Az 1913. évi mérleg és zárószámadások előterjesztése.
3. Felügyelő-bizottság jelentése ennek alapján a felmentvény megadása.
4. A kisorsolt 2 igazgatósági tag helyének betöltése.

Az igazgatóság.
JEGYZET. A zárószámadások a Piac-utca 9. szám alatti helyiségekben (I. em.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.